سوالات فصل هفتم شواهدی در سنگها
طراح :معصومه مجملی 
الف –سوالات انتخاب کلمات:
1)طبق اصول انطباق لایه زیرین از لایه های فوقانی خود( جوانتر- قدیمی تر ) است.

2) مهمترین خاصه سنگهای رسوبی( لایه بندی- دارای فسیل ) بودن انهاست.

3)تشخیص سنگوار های راهنما (آسان-سخت) است.

4) همه سنگهای رسوبی لایه لایه (نیستند- هستند).

5) دوره زندگی جاندار سنگواره راهنما باید (طولانی- کوتاه ) باشد

6) تشخیص ناپیوستگی دگرشیب ( آسان – مشکل) است.

7) لایه ای که فسیل پیچیده دارد ( جوانتر – قدیمیتر ) از لایه ای است که فسیل ساده دارد.

8) برای تعیین سن ماسه سنگ ( میتوان – نمیتوان ) ازاورانیم قطعات ماسه استفاده نمود

9)برای تعیین سن یک تکه استخوان از (کربن 14- نیترژن 14 )استفاده می شود.

10)ریپل مارک متقارن در اثر جریان(یک طرفه – دو طرفه ) ایجاد می شود.
11)مرجان ها ی آهکی نمایانگر مناطق(معتدل- گرم ) هستند.
ب)سوالات صحیح و غلط:
1) سطحی که زاویه کوچکتر با چینه بندی متقاطع می سازد سطح فوقانی لایه است.

2) ناپیوستگی هم شیب حاصل چین خوردگی لایه ها است.

3)ریپل مارک نامتقارن نمی تواند جهت جریان قدیمی را نشان دهد.
ج) تشریحی :
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1)شکلهای  زیر دو لایه رسوبی را نشان می دهد :

الف) کدامیک از لایه ها وارونه است؟

ب)جهت جریان را در هر دو لایه سنگی بنویسید؟
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2) با توجه به شکل مقابل پاسخ دهید:

الف) سن نسبی گسل و توده آذرین را مقایسه کنید؟(با ذکر دلیل)

ب) توالی رسوبات نشانگر پیشروی است یا پسروی ؟چرا؟ 

[image: image5.png]


3)از کربن رادیو اکتیو موجود در دندان یک مهره دار آن تجزیه شده است ، نیمه عمر کربن 5730  سال است ، از زمان مرگ این موجود چند سال گذشته است ؟

4) هر یک از جملات زیر معرف کدام نوع ناپیوستگی است؟

الف)سنگهای دارای لایه بندی روی سنگهای آذرین قرار گرفته است.

ب)سری رسوبات غیر افقی در زیر و سری رسوبات افقی روی آنها قرار دارد.

ج)در طبیعت فراونتر از انواع دیگر است.

5)در دو منطقه سنگهای رسوبی زیر یافت شده است:

الف) سنگ آهک حاوی فسیل آهکی با صدف قطور                             ب) ماسه سنگ دارای ریپل مارک

چه قضاوتی در مورد محیط تشکیل این سنگها می کنید؟

6) به سوالات زیر پاسخ کوتاه  دهید.
الف: ریپل مارکها چه اطلاعتی به ما می دهند؟
ب: چرا سنگ آهک حاوی فسیل مرجان در آب گرم و کم عمق تشکیل می شود؟
ج)علت اصلی تشکیل ناپیوستگی ها چیست؟
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7- با توجه به شکل پاسخ دهید:

الف)در شكل زير كدام لايه وارونه است ؟چرا ؟
ب- قديميترين وجديدترين پديده زمين شناسي در اين شكل چيست ؟ 
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8- در يک منطقه لايه‌های رسوبی متشکل از قطعه های ريز و درشت و

 زاويه دارديده می شوند چه نوع محيط رسوبی برای تشکيل آنها 

پيشنهاد می کنيد؟
9-پس از طي 4سال از 80گرم ماده راديو اكتيو 60 گرم تخريب شده است ، نيمه عمر اين ماده راديو اكتيو چند سال است؟
10 – با توجه به شکل مقابل پاسخ دهید:
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الف- در شكل زير كدام لايه وارونگی را نشان می دهد ؟چرا ؟

ب- قديميترين وجديدترين پديده زمين شناسي در اين شكل چيست ؟
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11- پس از گذشت 12 روز چه کسری از یک عنصر ریو اکتیو با نیمه عمر 3 روز باقی میماند؟

در شکل زیر پاسخ دهید: 
الف) قدیمی ترین و جوانترین پدیده کدامند؟

ب) سن نسبی گسل بیشتر است یا توده آذرین ؟چرا؟
12-الف) هر یک از اشکال زیر کدام ساخت رسوبی را نشان می دهد ؟ 

[image: image10.bmp][image: image11.bmp]ب) جهت جریان در هر یک را با رسم پیکان نشان دهید؟( شکل را در پاسخنامه وارد کنید)
13-هر گاه در منطقه ای فسیل صدف نرم تنان را بیابید که دهانه اکثر آنها روبه پایین باشد این پدیده  نشان دهنده ی چه حالتی از عادی یا وارونه بودن لایه ها می باشد؟
14- چگونه می توان ثابت نمود که محیط رسوبگذاری رسوبات در آبهای ساکن بوده است ؟

15- به کمک چه ویژگیهایی می توان مرز بین لایه های رسوبی را تشخیص داد(4 مورد)؟

16- چینه بندی متقاطع چگونه تشکیل می شود؟

17- دانه های ماسه و رس را از نظر عمق رسوبگذاری در دریا مقایسه کنید؟

18- منظور از پیوستگی جانبی چیست؟

19-فسیلها چه اطلاعاتی را در مورد گذشته در اختیار زمین شناسان می دهند؟(4 مورد)

	رسوبگذاری
	الف
	فرسایش
	ب


20- جدول زیررا در مورد مراحل تشکیل دگرشیبی کامل کنید؟

[image: image12.bmp]21- در توالی لایه های زیر دریای مورد نظر چند بار پیشروی و پسروی داشته است؟

22-هر يك از موارد زير نشان دهنده چيست:
الف- امتداد بلورهاي سوزني آمفيبول موجود در گدازه هاي آتشفشاني يك منطقه .
ب- بالا بودن دهانه صدف هاي تو خالي در يك سري لايه هاي رسوبي .
ج- متقارن بودن ريپل مارك هادر ماسه هاي ساحل .
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د)سوالات چهار گزینه ای:
1-در شکل زیر با فرض پیوسته بودن لایه ها جوانترین و قدیمیترین پدیده کدام است؟
الف) رسوبگذاری شیل ، رسوبگذاری آهک    ب) نفوذ ماگما، رسوبگذاری شیل
ج) رسوبگذاری شیل ، چین خوردگی          د) چین خوردگی ، رسوبگذاری آهک
2- استخوان یک موجود زنده حاوی ماده رادیو اکتیو با نیمه عمر  12 میلیون سال در لایه های سنگی یافت شده است اگر [image: image2.png]16



 از این ماده رادیو اکتیو تخریب شده باشد این لایه سنگی متعلق به کدام دوران است؟
الف) مزوزوئیک                    ب) سنوزوئیک              ج) پالئوزوئیک                د) هیچکدام

3-کدامیک از گزینه ها زمان و نوع ناپیوستگی را در منطقه مقابل درست بیان می کند؟[image: image14.png]



الف) کواترنر -  دگرشیب               ب)پلیوسن ،هم شیب
ج) پلیوسن – دگرشیب                 د) کواترنر- هم شیب 
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4- در لایه های رسوبی مقابل به ترتیب چند بار پیشروی و پسروی رخ داده است ؟
الف) 2و1                  ب) 2و2
ج)1و2                      د)1و1
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5- در شكل مقابل كدام گزينه در مورد ترتيب وقوع حوادث صحيح است ؟
B  جوانتراز D و B قديمي تر از F الف)
B قديمي تر از D و D قديمي تر از F ب)
D قديمي از B و S جوانتر از D ج)
D از جوانتر S و Bاز  جوانتر  F د)[image: image17.emf]
6- با توجه به شكل ، وضعيت محيط رسوبي چگونه بوده است ؟
الف)دريايي پسرونده  افزايش انرژي محيط

ب)دريايي پيشرونده  افزايش انرژي محيط
ج) دريايي پسرونده  كاهش انرژي محيط
د)دريايي پيشرونده  كاهش انرژي محيط
[image: image18.emf]7-در شكل مقابل ، جوانترين و قديمي ترين پديده هاي زمين شناسي به ترتيب وقوع كدامند ؟
الف) تزريق توده نفوذي-  تشكيل لايه هاي1 تا 3
ب) چين خوردگي لايه هاي 4 تا 6 - تزريق توده نفوذي
ج) گسلF1-  تزريق توده هاي نفوذي 
 د) گسل F2 - تشكيل لايه هاي 1 تا

8-  با پيدا كردن فسيل مرجانها در رسوبات ميتوان فهميد كه كه اين منطقه قبلا دريايي................. و....................بوده است ؟

الف)عتدل و كم عمق                  ب)  معتدل و عميق                 ج)  گرم و كم عمق                  د)گرم و عميق 

9-در مورد ريپل مارك كداميك صحيح نيست ؟

الف)حركت باد در بيابانها آن را بوجود مي اورد .

ب) حركت موج در اعماق اقيانوسها ان را بوجود مي اورد .

ج) نشان دهنده جهت جريان است 

د)سطح فوقاني و تحتاني لايه را نشان مي دهد .

10- سرعت تلاشي هر عنصر راديو اكتيو .............................  است .

الف)بسياركم                          ب)  بسيار زياد                ج)  ثابت                         د)تقريبا زياد

11- در يك نمونه فسيل گياهي................................ آن هنوز به نيترژن تبديل نشده است گياه مزيور چند سال پيش مي زيسته ؟

كدام تعريف براي سطح لايه بندي صحيحتر است ؟

الف) حدفاصل بين لايه ها را در لايه بندي متقاطع ، سطح لايه بندي گويند .

ب) حد فاصل دو لايه آذرين و سنگ رسوبي را سطح لايه بندي گويند .

ج) حد فاصل لايه ها را براي ناپيوستگي زاويه دار ، سطح لايه بندي گويند .

د) حدفاصل بين لايه هاي رسوبي را سطح لايه بندي گويند

12-هرگاه نيمه عمر ايزوتوپ پتاسيم 40 ، 109× 3/1 باشد چند سال طول مي كشد تا ميزان آن به 25٪ اوليه برسد ؟

108 × 69/1                         ب)  109 × 6/2                ج)  109 × 9/3               د)   1027 × 95/1

13-وجود فسيل گياهي در شيلها نشان دهنده چه محيط رسوبگذاري است ؟

الف) درياي گرم وخشك         ب) قاره اي گرم وخشك    ج)   درياي گرم و مرطوب           د) قاره اي گرم و مرطوب       
14- چنانچه يك قطعه سنگ اهك درون آذرين نفوذي باشد بايد نتيجه گرفت 

الف) توده اذرين قديميتر است                           ب) توده اذرين جديدتر است 

ج) توده اذرين و اهك هم سن است                     د)  اهك جديدتر است
15-چنانچه يك توده اذرين بيروني دربين لايه هاي رسوبي قرار داشته باشد مي توان گفت :

الف) توده اذرين از همه سنگهاي رسوبي جوانتر است                    ب) توده اذرين از همه سنگهاي رسوبي قديميتر است 

ج) توده اذرين از لايه هاي رسوبي زيرين خود جوانتر است           د) توده اذرين از لايه هاي رسوبي بالايي خود جوانتر است
16-علت ايجاد ناپيوستگي چيست ؟

الف) پسروي دريا                  ب)  پيشروي دريا             ج)  توقف رسوبگذاري                      د)  فرسايش

17- به ازاء هر 5 گرم راديم كه امروزه وجود دارد چند گرم در 8000سال پيش وجود داشته است ؟

الف)160                 ب)  240                        ج)  25                د)    3125 

18-وجود دانه هاي گرد شده كوارتز درماسه سنگها نشانه چيست ؟

الف)تشكيل سنگ در بيابان                 ب)   تشكيل سنگ در ساحل

ج)تشكيل سنگ در هواي معتدل          د)تشكيل سنگ در اعماق دريا
19-كداميك از يافته هاي زير در تعيين گسترش جانبي لايه ها در نقاط دور ازهم موثرتر است ؟

الف)سن سنگ               ب)  فسيل مشابه                     ج) جنس سنگ                    د) هرسه مورد يكسان است

20- نيمه عمر راديم 226حدود 1600سال است .در يك نمونه سنگ راديم دار چند سال طول مي كشد تا                      راديم تخريب شود . الف)1600            ب) 3200                          ج)  4800                      د) 6400
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